

# 加强党对生态文明建设的全面领导

## ——论学习贯彻习近平总书记在生态环境保护大会上重要讲话

人民日报评论员

坚持党对生态文明建设的全面领导,是我国生态文明建设的根本保证。在全国生态环境保护大会上,习近平总书记强调:“建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标,必须坚持和加强党的全面领导。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党全面加强党对生态文明建设的全面领导,把生态文明建设摆在全局工作的突出位置,作出一系列重大战略部署。在“五位一体”总体布局中,生态文明建设是其中一位;在新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略中,坚持人与自然和谐共生是其中一条;在新发展理念中,绿色是其中一项;在三大攻坚战中,污染防治是其中一战;在到本世纪中叶建成社会主义现代化强国目标中,美丽中国是其中一个。这充分体现了党中央对生态文明建设的的高度重视,明确了生态文明建设在党和国家事业发展全局中的重要地位。新时代以来,我们之所以取得生态文明建设巨大成就,美丽中国建设迈出重大步伐,实现“四个重

大转变”,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想的科学指引。

党的二十大作出“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”的重大部署,对生态文明建设和生态环境保护工作提出了新的更高要求。党中央、国务院近期将对全面推进美丽中国建设作出系统部署。各地区各部门要不断增强责任感、使命感,不折不扣贯彻落实党中央决策部署。必须深刻认识到,生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题;我国生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解,生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。要坚决扛起美丽中国建设的政治责任,紧紧抓住今后5年这个美丽中国建设的重要时期,深入贯彻习近平生态文明思想,坚持以人民为中心,推动城乡人居环境明显改善、美丽中国建设取得显著成效,不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。

生态环境保护能否落到实处,关键在领导干部。要抓紧研究制定地方党政领导干部生态环境保护责任制,建立覆盖全面、权责一致、奖惩分明、环环相扣的责任体系。要认真落实生态文明建设责任清单,形成齐抓共管的强大合力。要健全科学合理的考核评价体系,充分发挥考核指挥棒作用。各级领导干部要不断增强生态文明建设的实际本领。

习近平总书记指出:“要继续发挥中央生态环境保护督察利剑作用。”开展生态环境保护督察,是党中央、国务院为加强生态环境保护工作采取的一项重大举措,对加强生态文明建设、解决人民群众反映强烈的环境污染和生态破坏问题具有重要意义。实践证明,中央生态环境保护督察制度建得好、用得对,敢于动真格,不怕得罪人,咬住问题不放松,成为推动地方党委和政府及其相关部门落实生态环境保护责任的硬招实招,成为推进生态文明建设的重要抓手。要总结运用中央生态环境保护督察制度建立实施以来的成

果和经验,围绕中心、服务大局,始终坚持问题导向,把握重点和关键,推动中央生态环境保护督察工作不断向纵深发展。要压紧压实全面从严治党主体责任,持续强化督察队伍建设,为做好中央生态环境保护督察工作提供坚强保障。各级党委和政府要关心、支持生态环境保护队伍,主动为他们排忧解难、撑腰打气。

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。奋进强国建设、民族复兴的新征程,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平生态文明思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,确保党中央决策部署落到实处、见到实效,踔厉奋发、笃行不怠,我们就一定能不断推动生态文明建设迈上新台阶,加快推进人与自然和谐共生的现代化。  
(新华社北京7月22日电)

市场监管总局

# 发布《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》

新华社北京7月22日电(记者赵文君)为进一步规范食用农产品市场销售行为,保障食用农产品质量安全,市场监管总局22日发布《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》,自2023年12月1日起施行。

办法根据农产品质量安全法有关规定,将承诺达标合格证列为食用农产品进货查验的有效凭证之一,并鼓励优先采购带证的食用农产品;针对群众反映的“生鲜灯”误导消费者问题,办法增加对销售场所照明等设施的设置和使用要求;结合食用农产品市场销售以个

体散户为主的突出特点,办法按照“警示为主,拒不改正再处罚”的基本原则设置法律责任,将部分条款的罚款起点适度下调。

办法强化市场开办者和销售者食品安全责任,规定市场开办者履行入场销售者登记建档、签订协议、入场查验等管理义务和销售者履行进货查验、定期检测、标示信息等主体责任;明确鲜切果蔬等即食食用农产品应做好食品安全防护,防止交叉污染。此外,办法还明确了地方市场监管部门与农业农村部门的案件通报和移送制度。

# 今年上半年全国纪检监察机关立案31.6万件 其中立案中管干部36人

新华社北京7月22日电 中央纪委国家监委22日公开通报2023年上半年全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2023年上半年,全国纪检监察机关共立案31.6万件,其中立案中管干部36人;共处分25.8万人,其中包括18名省部级干部。

通报显示,2023年上半年,全国纪检监察机关共接收信访举报168.6万件次,其中检举控告类信访举报52.7万件次。处置问题线索82.8万件,其中谈话函询17万件。立案31.6万件,其中立案中管干部36人、厅局级干部1588人、县处级干部1.3万人、乡科级干部4.2万人;立案现任或原任村党支部书记、村委会主任3.1万

人。处分25.8万人,其中党纪处分21.1万人、政务处分6.8万人;处分省部级干部18人,厅局级干部1355人,县处级干部1万人,乡科级干部3.3万人,一般干部3.6万人,农村、企业等其他人员17.8万人。

根据通报,2023年上半年,全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理共78.1万人次。其中,运用第一种形态批评教育帮助51.9万人次,占总人次的66.4%;运用第二种形态处理20.4万人次,占26.2%;运用第三种形态处理2.8万人次,占3.6%;运用第四种形态处理3万人次,占3.8%。同时,坚持受贿行贿一起查,立案行贿人员7657人,移送检察机关1401人。

# 成都大运会运动员村开村 中国代表团首批成员入住

据新华社成都7月22日电(记者郑直 季嘉东)成都第31届世界大学生夏季运动会(以下简称“成都大运会”)运动员村开村仪式暨中国代表团欢迎仪式22日在运动员村举行。

来自国际大体联、教育部、国家体育总局、四川省、成都市、中国代表团以及大运村的代表等出席了当日仪式。大运村村长鲜荣生与国际大体联秘书长兼首席执行官艾瑞克·森超交换礼物。代表们共同推杆启动开村装置,成都大运会运动员村正式开村。

教育部副部长、大运会组委会副主席王嘉毅在致辞中表示,运动员村正式启用,意味着来自全球的大学生运动员在成都的赛时家园已经做好了充分准备。“我们站在中国,站在成都,站在大运村,向世界各个国家和地区的青年发出诚挚邀请——共襄青春盛会,绽放活力风采,让世界青年增进了解、发展友

谊,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,促进人文交流和文明互鉴,携手开创人类更加美好的未来。”

在中国代表团欢迎仪式上,村长鲜荣生致欢迎辞,村长刘筱柳与教育部学生体育协会联合秘书处秘书长、中国代表团执行团长刘立新交换礼物。中国代表团团长王嘉毅签署大运卷轴。国际大体联与中国代表团代表前往友谊林认领友谊树。据悉,中国代表团武术、田径、男子篮球、艺术体操等13个项目代表队及团部部分成员300余人已顺利入住运动员村。

成都大运会将于7月28日至8月8日举行,共设18个大项269个小项,期间还将举办国际大体联世界学术大会等教育活动及各类文化交流活动,进一步促进中国大学生运动员与世界各个国家和地区大学生运动员之间的交流。

## 我国基层中医馆已超4万家

中国第13次北冰洋科学考察队进行大洋科考作业演练

中国科协、教育部共同实施“科学家(精神)进校园行动”

中国空间站空间科学与应用项目征集正式开始申报 航天员桂海潮从“天宫”发来邀请

据新华社电

23日9时50分大暑

# 莲叶何田田, 赏荷正当时

据新华社天津7月22日电(记者周润健)“小暑不算热,大暑三伏天。”北京时间7月23日9时50分将迎来二十四节气中夏季的最后一个节气——大暑。此时节,虽然温高而气湿,但也是荷花开得最盛的时候,青翠欲滴的荷叶、亭亭玉立的莲蓬、红白辉映的荷花,令人赏心悦目。

中国民间文艺家协会会员、中国民俗学会理事袁璋介绍,大暑正值三伏里的中伏,俗话说“夏有三伏,热在中伏”。

骄阳似火、酷暑如蒸之中,最为蓬勃烂漫的,非荷花莫属。荷叶如盖,团团簇簇,层层叠叠,迎风招展,遮住了水面,高低错落间,朵朵荷花,姿态各异,明丽娇艳,焕发出勃勃生机。看着眼前这竞相绽放的荷花,会让人忘掉暑热的烦恼,心生丝丝凉意。

“灼灼荷花瑞,亭亭出水中。一茎孤引绿,双影共分红。”大暑时节,不妨约上三五好友,寻一处荷塘,赏荷叶田田,观莲蓬昂昂,看荷花婷婷,在沁人心脾的荷香中,与炎天暑月挥手作别,迎接即将到来的立秋。

新华社记者 王涛

绵延的青藏公路穿过群山峻岭、草原戈壁,在进入可可西里后变得起伏不定,来来往往的车辆都小心翼翼地通过,不想在这片无人区久留。

中国石化青海格尔木石油分公司沱沱河加油站站长樊军峰站在加油站入口,叮嘱一位等待加油的半挂车司机,“加完油一定要再检查一下,过了这里,后面就没大的补给站了。要一口气翻过唐古拉山口,带抗高反的药了么?”面对樊军峰的询问,这位多次上过高原的司机虽有所准备,但还是要了几片药。

沱沱河加油站位于青海省海西蒙

# 2023年江源综合科考启动 聚焦“水土湖草冰”

新华社西宁7月22日电 2023年江源综合科学考察队22日抵达青海省玉树藏族自治州,在长江源区的通天河直门达河段进行了多学科采样观测,意味着2023年江源综合科考正式启动。

本次科考由水利部长江水利委员会长江科学院牵头组织,联合水利部科技推广中心、青海省水利厅等单位,开展长江源和澜沧江源地区的水资源、水生态环境等科学考察,内容包括河湖水文、河床泥沙、河道河势、水环境、水生态、水资源、水土流失、冰川冻土等。

结合第十四届全国人民代表大会常务委员会第二次会议今年4月通过

的青藏高原生态保护法,本次科考围绕长江源自然资源状况和生态环境特点,具体开展江源河流水沙特征时空分布、江源湿地碳储量估算、高原冻土冻融变化影响、冰川冻土厚度探测等科考项目,深入分析江源气候变化、水文水资源、冰川冻土演变、生态系统碳汇等课题。

作为青藏高原生态系统的重要组成部分,长江源和澜沧江源地区是气候变化的敏感响应区和生态环境脆弱区,对流域气候系统稳定、水资源保障、生物多样性保护、生态系统安全具有重要影响。江源科考从2012年开始每年开展,深入长江源区,摸清生态“本底”,研究变化规律,是对长江源开展次数最多、覆盖最广的科研活动之一。

据长江科学院总工程师徐平介绍,此次科考将进一步掌握长江源和澜沧江源地区的生态环境现状,为长江大保护、三江源国家公园建设、长江源和澜沧江源区“水一生态一环境”演变与适应性保护对策研究提供基础数据,更好地发挥科学研究在青藏高原生态保护中的支撑作用。

科考启动当天,长江科学院河流所、水环境所等科研单位的科考队员在直门达河段进行了悬移质泥沙和河床沉积物、浮游生物等样品的取样。



## 谷神星一号遥六运载火箭发射成功

7月22日13时07分,谷神星一号遥六运载火箭在我国酒泉卫星发射中心成功发射升空,将搭载的乾坤一号卫星、星时代-16卫星共两颗商业卫星顺利送入预定轨道,发射任务获得圆满成功。  
新华社发(汪江波 摄)

# 沱沱河加油站:为高原生线“注能”

古族藏族自治州格尔木市唐古拉山镇,地处青藏高原腹地、三江源国家公园内,海拔4533米,是中国石化集团有限公司在国内海拔最高的加油站。

沱沱河畔终年积雪,常年低温,氧气稀薄,环境恶劣。“刚到这里来时,有两个没想到。”皮肤在高原日光下晒得黑黑的年轻加油员布群说,初到这里自己信心满满,觉得累点苦点没关系。“但不到一个月,我就发现这里睡不着、吃不好,没想到这么难受。”

布群还有一个“没想到”,就是在这么艰苦的环境里,每天来加油的车能有这么多。“每天进站的车一辆接着一辆,以大货车为主。最忙的时候,水都顾不上喝一口。”

加油站前的青藏公路,自1954年通车以来,承担着西藏绝大部分的进藏和出藏物资运输任务,被称为高原“生命线”。作为青藏公路上最重要的加油站之一,沱沱河加油站平均每年服务往返西藏运输车辆17万辆次,成品油年销量最高达1.3万吨。

司机马福军在青藏公路上跑运输快12年了,在他的记忆中,青藏线运输总是充满了不确定的危险。有一年冬天,大雪导致青藏公路部分路段堵车,由于海拔高、气温低、堵车时间长,很多加0号柴油的卡车被冻住了,连他这种“老司机”都有些害怕。在大家一筹莫展之际,沱沱河加油站派出救援队员赶到现场,让“趴窝”的卡车动了起

来。全体司机一起鸣笛,向满身是雪的加油员们致敬。“从那以后,我每次都一定到这里加油,不仅是加油,还是报答。”

365天不打烊,24小时待命。不论是应急救援油品和食品,还是提供道路信息咨询、司乘人员高原反应救助,沱沱河加油站像是一座生命的灯塔,为青藏公路的运输“注能”。

一辆接着一辆的大货车驶进加油站,司机们趁着加油的时间下车活动身体。加油员才仁桑周在加油机之间穿梭,忙得一路小跑。“天快黑了,要赶紧帮司机把油加好,要是太晚了,唐古拉山的路就不好走了。”他说。  
(新华社西宁7月22日电)

## 干出一番新事业 打开一片新天地

(上接第一版)要埋头“苦干”,多干实事,少说空话,当好民营经济发展“服务员”;要真抓“实干”,勇于担当奉献,敢于较真碰硬,当好民营经济发展的“办事员”;要科学“巧干”,用心干事、用脑干事,当好民营经济发展的“勤务员”。

### 吹响了作风建设的冲锋号

“持续加强作风建设,紧紧围绕以案促改专项教育整治和作风建设突出问题专项整治,以务实举措打出一套组合拳,整治出一个新气象。”

“把作风建设坚持抓下去、持续抓下去,从严抓下去、针对问题抓下去,抓干部作风建设的劲不能松。”

这次全会一以贯之向全省党员干部表明了省委整治作风的坚决态度。海东市纪委书记、监委主任李勇表示,站在新的历史关口,省委全会就纵深推进全面从严治党作出了新部署,提出了新要求。海东市各级纪检监察机关将充分发挥全面从严治党引领保障作用,坚持从政治上查,从政治上抓,扎实推进以案促改专项教育整治和作风领域突出问题专项整治,坚决做到有案必查、有腐必惩,以案查风、由风及腐,铲除“风”“腐”滋生土壤,持续释放“严实硬”的强烈信号。

“全会对全省党员干部提出了明确要求,为我们今后做好干部工作指明了方向、提供了遵循。作为基层组织部长,我将以干事创业为导向,抓好干部选配,为担当者担当,为负责者负责,坚持严管和厚爱结合、激励与约束并重,

把严的基调、严的举措、严的氛围长期坚持下去,确保干部德配其位、才配其位。”西宁市城西区委常委、组织部部长王瑞麟说。

### 树立了奋进前行的方向标

“新时代新征程,担当实干、建功立业的核心就是把习近平总书记对青海工作的重大要求扎扎实实落到实处,投身现代化新青海建设的攻坚战,交出无愧于人民和时代的优异答卷。”

这次全会为全省党员干部驰而不息息抓落实明确了方向。

西宁市城西区委文汇路街道办事处副主任郭紫月说,作为一名基层街道干部,我将立足于“实”,躬身于“干”,深入小区楼栋倾听群众心声,了解群众的所思所想、所急所盼,用心用情解决好群众的操心事、烦心事、揪心事,聚焦社区工作的堵点和难点,一件接着一件做,把工作的“成绩单”、群众的满意度作为自身的“正衣镜”。

省人大常委会办公厅《青海人大》编辑部干部李雅静说:“全会的召开为我们今后开展工作指明了前进方向,坚定了发展信心、增添了强大动力。作为一名青年宣传干部,我将牢记嘱托、感恩奋进,抢抓机遇、实干为要,深挖人民代表大会制度“富矿”,运用好人大工作新闻资源,讲好我省全过程人民民主故事,为实现习近平总书记擘画的现代化新青海宏伟蓝图而团结奋斗。”

(本报记者 莫昌伟执笔;李雪萌 张晓英 郑思哲 乔欣 秦睿参与)